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Вступ. Синергія внутрішнього громадського сек-
тору та інституційної потужності діаспори є критич-
ною умовою трансформації України у стійку євро-
пейську державу. Тому обраний об’єкт дослідження 
уявляється значною мірою актуальним і своєчасним.

Метою статті є визначення ролі українського 
громадянського суспільства та діаспори США як 
стратегічних чинників повоєнного відновлення Укра-
їни, що передбачає вирішення наступних науково-
дослідних завдань: оцінку масштабів економічних 
та інфраструктурних збитків на основі даних KSE 
Institute та Світового банку; дослідження еволю-
ції суб’єктності громадського сектору з 2014 року; 
визначення ключових напрямів впливу закордон-
ного українства (зокрема через ініціативи СКУ 
та енергетичні проєкти); аналіз досвіду самоорга-
нізації, фінансової незалежності та інституційної 
структури діаспори в США; а також обґрунтування 
моделі мережевого управління для ефективної 
синергії між державою, міжнародними донорами 
та світовим українством.

Методологічною основою дослідження 
є комплексний підхід, що базується на аналізі 
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Роль української діаспори США у подальшому 
розвитку громадянського суспільства України 
як чинника повоєнного відновлення
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Стаття присвячена комплексному дослідженню трансформації українського грома-
дянського суспільства в умовах повномасштабної агресії РФ та визначенню страте-
гічної ролі української діаспори США як ключового партнера у процесах повоєнного 
відновлення. Актуальність роботи зумовлена безпрецедентними масштабами 
руйнувань, де сукупні втрати виторгу економіки оцінюються у трлн доларів, що 
вимагає залучення не лише державних ресурсів, а й потенціалу світового українства. 
У роботі аналізується еволюція громадського сектору від волонтерських ініціатив 
до суб’єктів державного будівництва, які забезпечують незалежний нагляд, соціальну 
легітимність та експертну підтримку стратегій відродження. Досліджено фено-
менальну життєздатність ОГС, які продовжують діяльність попри фінансову враз-
ливість та кадровий голод. Окрему увагу приділено переходу до моделі мережевого 
управління, де громада виступає «співавтором змін», мінімізуючи корупційні ризики 
та гарантуючи прозорість відбудови. Розкривається потенціал української діаспори 
у США як «м’якої сили», здатної забезпечити приплив інвестицій, трансфер західних 
стандартів управління та лобіювання національних інтересів через такі структури, 
як УККА та СКУ. Детально проаналізовано успішну модель самоорганізації закор-
донного українства, яка базується на фінансовій автономності кредитних спілок 
та розгалуженій мережі політичних, професійних і молодіжних організацій. Висвіт-
лено роль ініціатив на кшталт «Energize Ukraine» у зміцненні енергетичної стійкості 
та важливість інвестицій в українську ідентичність за кордоном для збереження 
людського капіталу. Автор обґрунтовує, що досвід діаспори США у поєднанні громад-
ської активності та фінансової незалежності є фундаментом для нової архітектури 
взаємодії між державою та міжнародними донорами. У висновках наголошено, що 
синергія внутрішнього громадського сектору та інституційної потужності діаспори 
є критичною умовою трансформації України у стійку європейську державу.
Ключові слова: Громадянське суспільство, повоєнне відновлення, українська діа-
спора США, Світовий конгрес українців (СКУ), міжнародне партнерство, мережеве 
управління, інституційна спроможність, людський капітал, громадські організації 
(ОГС), культурна дипломатія.

статистичних даних KSE Institute, Національного 
банку та Світового банку щодо обсягів прямої 
шкоди та втраченої вигоди економіки України 
внаслідок збройної агресії. У роботі застосовано 
метод системного аналізу для вивчення тристо-
ронньої взаємодії «держава-громада-діаспора» 
та інституційний підхід для оцінки спроможності 
закордонних українських структур (зокрема УККА 
та СКУ). Порівняльно-історичний метод дозволив 
зіставити досвід формування громадських інститу-
цій у США з українськими реаліями, а аналітичний 
інструментарій дослідження допоміг структурувати 
системні виклики (фінансові, кадрові, експертні) 
та обґрунтувати перехід до моделі «співавторства 
змін» як фундаментальної умови прозорої від-
будови.

Результати. Україна позиціонує себе на світовій 
арені як самостійна демократична держава, де вер-
ховенство права та мирне співіснування з іншими 
народами є ключовими пріоритетами. Фундамен-
том суспільного устрою країни є захист інтересів 
особистості та забезпечення базових свобод для 
кожного мешканця.
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Проте реалізація цих принципів зіткнулася 
з жорстокою реальністю через масштабну агресію 
з боку РФ [1].

Це вторгнення не лише знівелювало загально-
прийняті норми гуманізму та міжнародного пра-
вопорядку, а й призвело до критичних руйнувань: 
економічний колапс – суттєвих ударів зазнали 
промисловий сектор та фінансова стабільність; 
інфраструктурна проблема – цілеспрямоване 
знищення об’єктів життєзабезпечення; екологічна 
криза – бойові дії спричинили безпрецедентну 
шкоду довкіллю, наслідки якої мають катастрофіч-
ний характер [4, c.7]. Україна сьогодні вимушена не 
лише захищати власну територію, а й відстоювати 
базові цінності цивілізованого світу, що були бру-
тально порушені війною [9].

Згідно з розрахунками аналітиків KSE Institute 
спільно з фахівцями Нацбанку та профільних 
міністерств, масштабне вторгнення РФ завдало 
нищівного удару по фінансовій стабільності Укра-
їни. Загальні збитки, що охоплюють як реальне 
падіння доходів, так і втрачену вигоду у майбут-
ньому, сягають колосальних масштабів – сукупні 
втрати виторгу оцінюються у 1,7–1,8 трлн. дола-
рів, збитки у секторі доданої вартості становлять 
близько 0,6 трлн доларів [5;10].

Окрім стратегічного завдання з деокупації 
та захисту кордонів, перед Українською державою 
постає комплекс критичних соціально-економічних 
і політичних викликів. Масштаби руйнувань та гума-
нітарні наслідки війни змушують уже сьогодні фор-
мувати фундамент для майбутньої відбудови. 
Світова практика доводить, що життєздатність 
стратегій повоєнного відродження безпосередньо 
залежить від створення прозорої та дієвої верти-
калі прийняття рішень. Ключовим фактором успіху 
є не лише розробка планів, а й чіткий механізм їх 
узгодження та моніторингу на кожному етапі реа-
лізації [18].

Особливу роль у цьому процесі відіграє грома-
дянський сектор. Залучення громадських організа-
цій до процесів відбудови забезпечує: незалежний 
нагляд – мінімізацію корупційних ризиків та контр-
оль за цільовим використанням ресурсів; соціальну 
легітимність – врахування реальних потреб гро-
мад при прийнятті стратегічних рішень; експертну 
підтримку – використання потенціалу активної 
частини суспільства для розробки оптимальних 
шляхів розвитку. Зацікавленість та активна участь 
громадськості перетворюють відбудову з суто 
бюрократичного процесу на загальнонаціональ-
ний проєкт, що має значно вищі шанси на успіх 
[11]. Події 2014 року, пов’язані з окупацією частини 
українських земель, стали каталізатором безпре-
цедентного піднесення громадської активності [7]. 
Цей рух охопив критично важливі галузі життєді-
яльності країни: від оборонного сектору та політики 
до гуманітарних сфер – медицини, освіти й куль-

тури. Трансформація суспільної ролі активістів 
призвела до важливих змін у державній політиці: 
визнання суб’єктності – державні інституції усвідо-
мили, що громадські об’єднання є ключовим парт-
нером у процесах державотворення; масштабу-
вання співпраці – урядова стратегія змістилася в бік 
активного залучення неурядових організацій (НУО) 
до планування майбутньої відбудови; рівні інтегра-
ції – сьогодні така взаємодія виходить далеко за 
межі локальних ініціатив, охоплюючи загальнодер-
жавний рівень та міжнародні майданчики. Здобу-
тий громадою з 2014 року, став фундаментом для 
створення нової моделі управління, де громадський 
контроль та участь є обов’язковими складниками 
національного відродження [7; 11].

Сучасні дослідження (зокрема Фонду Східна 
Європа) підтверджують феноменальну життєз-
датність українського громадського сектору: 76% 
організацій продовжують працювати навіть за умов 
гострого дефіциту ресурсів, фокусуючись на соці-
альній згуртованості та підтримці вразливих груп. 
Сьогодні взаємодія між державними інституціями 
та громадськістю виходить на новий рівень – від 
локальних ініціатив до національного та міжнарод-
ного партнерства [19]. Уряд усвідомлює, що саме 
залучення громадських організацій до моніторингу 
та реалізації проєктів відбудови є запобіжником 
проти корупції та гарантією того, що відновлення 
країни відповідатиме реальним потребам людей. 
Через це, синергія державної політики та енергії 
громадянського суспільства стає головним інстру-
ментом трансформації України у стійку та успішну 
європейську державу.

За останній рік зафіксовано триразове зрос-
тання кількості нових громадських ініціатив. Це 
свідчить про те, що ОГС взяли на себе роль осно-
вних медіаторів соціальної стабільності, фокусую-
чись на найбільш чутливих напрямках: інтеграції 
мільйонів переселенців, психологічній реабіліта-
ції ветеранів та забезпеченні доступу до базових 
послуг у громадах, де державні структури працю-
ють з надмірним навантаженням [19].

Проте аналіз показує, що потенціал громад-
ськості у відбудові стримується низкою системних 
викликів. Найгострішим бар’єром є фінансова враз-
ливість – понад три чверті організацій працюють 
в умовах бюджетного дефіциту. До цього додається 
кадровий голод, спричинений мобілізацією, мігра-
цією та прогресуючим професійним вигоранням 
активістів. Також спостерігається певна галузева 
диспропорція: якщо соціальна підтримка охоплена 
повною мірою, то до технічно складних проєктів, 
таких як відбудова інфраструктури чи екологічний 
аудит, залучено лише до 7% організацій через брак 
спеціалізованої експертизи [19].

Для подолання цих перешкод та посилення ролі 
громадянського суспільства необхідно впровадити 
ряд рекомендацій:
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Таблиця 1 
Ключові виклики та шляхи їх подолання

Виклик Суть проблеми Як подолати
Фінансова нестабільність 76,2% ОГС мають критичний дефі-

цит коштів;
Диверсифікація джерел: поєднання грантів, 
соціального підприємництва та локального 
фандрейзингу;

Кадрове виснаження Професійне вигорання, виїзд молоді 
та мобілізація;

Впровадження програм психологічної під-
тримки та інституційних грантів на оплату 
праці штатних фахівців;

Брак технічної експертизи Лише 6,5% залучені до інфраструк-
турних проєктів;

Навчання активістів технічному нагляду, місто-
будуванню та екологічному аудиту;

Регіональний дисбаланс Організації в центрі України менш 
стабільні за прифронтові;

Створення мережевих партнерств між органі-
заціями різних регіонів для обміну ресурсами;

1.	У відносинах із державою пріоритетом має 
стати перехід від формальних консультацій до 
інклюзивного планування, де ОГС залучаються до 
розробки стратегій на рівні громад через цифрові 
платформи моніторингу;

2. Міжнародним партнерам варто змінити пара-
дигму фінансування, надаючи прямі інституційні 
гранти українським організаціям (локалізація допо-
моги), що дозволить їм не лише закуповувати гума-
нітарні вантажі, а й утримувати професійні кадри 
та розвивати власну експертизу;

3. Всередині самого сектору ключовим є ство-
рення галузевих коаліцій, які зможуть ефективніше 
адвокувати інтереси громад на національному 
та світовому рівнях.

Ефективна тристороння співпраця між владою, 
міжнародними донорами та активною громадою 
є єдиним механізмом, здатним перетворити ОГС 
із «кризового менеджера», що гасить пожежі, на 
системного архітектора нової, стійкої держави. 
Створення сприятливого середовища для такої 
взаємодії не просто полегшить процес фізичного 
відновлення, а й закладе фундамент для глибокої 
демократичної трансформації всього суспільства 
на десятиліття вперед. 

Поствоєнне відродження України неможливе 
за умови використання лише класичних бюро-
кратичних інструментів. Масштабність збитків, які 
оцінюються у трильйони доларів, та складність 
соціально-демографічних викликів потребують 
переходу до моделі мережевого управління, де гро-
мадські організації наділені реальними важелями 
впливу та контролю.

Безумовно, одним із ключових факторів демо-
кратичного розвитку будь-якої сучасної держави 
є формування громадянського суспільства. Для 
України ця проблема залишається особливо акту-
альною, оскільки процес становлення ефективних 
громадських інституцій триває й сьогодні.

Після завершення масштабного міжнародного 
форуму URC 2024 у Берліні, архітектура май-
бутньої відбудови України набула нових обрисів. 
Одним із ключових меседжів заходу став заклик 
Світового конгресу українців (СКУ) до офіційного 
Києва: визнати закордонне українство не просто 
джерелом гуманітарної допомоги, а стратегіч-
ним партнером у процесі державної реконструк-
ції [17].

Президент СКУ Павло Ґрод чітко артикулю-
вав позицію світової спільноти: досвід, знання 
та зв’язки мільйонів українців за кордоном є кри-
тичним фактором успіху. Мова йде про перехід від 
моделі «фінансового донора» до моделі «співав-
тора змін» [17].

СКУ наголошує, що шлях до сильної держави 
лежить через зміцнення закордонних громад. Під-
тримка української церкви, освіти та культури в емі-
грації – це не спосіб «залишити людей там», а засіб 
збереження їхнього зв’язку з Батьківщиною. Тільки 
ідентифікуючи себе українцем, фахівець у Лон-
доні чи Торонто буде готовий інвестувати свій час 
та кошти в українські проєкти [17].

Аналіз поточної ситуації свідчить про зміну 
парадигми. Повоєнна відбудова України більше не 
є внутрішнім процесом. Вона перетворюється на 
глобальний мережевий проєкт, де діаспора виконує 

Таблиця 2
Пріоритетні напрями залучення експертного та ресурсного потенціалу діаспори  

до модернізації України
Сектор стратегічного впливу Зміст та інструменти реалізації

Впровадження міжнародних стандартів Використання експертизи фахівців, які працюють у провідних західних 
корпораціях та інституціях.

Енергетична стійкість Реалізація цільових ініціатив, таких як «Energize Ukraine», що фокусу-
ються на негайному відновленні критичної інфраструктури

Економічний лобізм Створення сприятливого клімату для залучення іноземних інвестицій 
через мережу професійних та бізнес-асоціацій
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Таблиця 3
Пріоритетні завдання та механізми реалізації партнерства «Україна – діаспора»
Виклик: Вирішення:

Інституціоналізація відносин Необхідно створити дієві механізми залучення діаспори до прийняття рішень на 
рівні уряду;

Секторальна співпраця Створення платформ для взаємодії між українським бізнесом та діаспорними 
асоціаціями;

Інвестиції в ідентичність Держава має розглядати підтримку українських шкіл за кордоном як інвестицію 
в майбутній кадровий резерв відбудови;

роль «м’якої сили» та передавального механізму 
між Україною та глобальним світом.

Одним із найскладніших викликів повоєнного 
періоду стане повернення або інтеграція українців, 
що опинилися за кордоном через війну. Берлінська 
конференція підсвітила важливий аспект: відбудова 
фізичних об’єктів (заводів, мостів, шкіл) не матиме 
сенсу без збереження людського капіталу [17].

Сьогодні діаспора готова стати «фундаментом» 
для будівництва сучасної, європейської України. 
Ефективність цього партнерства залежатиме від 
здатності обох сторін вибудувати прозорий та дові-
рливий діалог вже зараз, не чекаючи остаточної 
перемоги.

У цьому контексті важливим є вивчення досвіду 
української діаспори у Сполучених Штатах Аме-
рики, яка протягом десятиліть змогла сформувати 
розвинену систему громадських організацій, що 
активно впливають як на внутрішнє життя громади, 
так і на підтримку України на міжнародній арені [2, 
с. 152].

Особливістю української громади у США є висо-
кий рівень самоорганізації та відповідальності її 
членів. Українці, які опинилися за межами Батьків-
щини, змогли об’єднатися навколо ідеї збереження 
національної ідентичності, культури та політичних 
інтересів [8, c. 177–184]. У результаті сформува-
лася розгалужена мережа організацій, що охоплює 
політичну, культурну, освітню та фінансову сфери. 
Така діяльність демонструє, що громадянське 
суспільство формується не лише через державні 
інституції, а передусім через активність самих гро-
мадян, їхню готовність брати участь у суспільному 
житті та підтримувати спільні ініціативи [2, арк. 34].

Досвід української діаспори свідчить, що важли-
вим фактором розвитку громадянського суспільства 
є створення різноманітних громадських структур. 
Українці у США змогли організувати значну кількість 
інституцій, серед яких політичні організації, профе-
сійні об’єднання, фінансові установи та культурні 
товариства. Зокрема, було створено 13 політичних 
організацій, 12 професійних товариств, 29 кредит-
них спілок, 4 страхові компанії, а також молодіжні 
й жіночі організації, що сприяють розвитку громад-
ської активності та підтримують зв’язок між поколін-
нями [8, c. 177–184; 2, арк. 36]. Саме така багато-
гранність громадських структур дозволяє створити 

стійке громадянське середовище, у якому люди 
можуть реалізовувати свої інтереси та водночас 
працювати на благо спільноти.

Важливу роль у консолідації українців у США 
відіграють організації, що представляють інтереси 
громади на національному та міжнародному рівнях. 
Такі структури, як Український конгресовий комітет 
Америки та інші об’єднання, координують діяль-
ність різних громадських організацій, організовують 
конференції, культурні заходи та політичні кампа-
нії, спрямовані на підтримку України. Завдяки такій 
діяльності українська діаспора змогла сформувати 
потужний інформаційний та політичний ресурс, 
який сприяє популяризації українських інтересів 
у міжнародному середовищі [15, с. 2–4; 5].

Ще одним важливим елементом громадянського 
суспільства є фінансова підтримка громадських іні-
ціатив. Українська діаспора в США створила власну 
систему фінансових інституцій, зокрема кредитні 
спілки та страхові організації, які дозволяють аку-
мулювати ресурси для реалізації різних соціальних 
і культурних проектів[8, c. 177–184]. Це демонструє, 
що економічна база громадських організацій є важ-
ливою умовою їхньої стабільності та ефективності 
[3, арк. 129–130]. На мою думку, саме поєднання 
громадської активності та фінансової самостій-
ності дозволяє таким організаціям діяти незалежно 
та реалізовувати довгострокові програми.

Особливу увагу українська діаспора приділяє 
вихованню молодого покоління. Молодіжні органі-
зації відіграють важливу роль у формуванні націо-
нальної свідомості, культурної ідентичності та гро-
мадянської відповідальності [8, c. 177–184]. Через 
освітні програми, культурні заходи та громадську 
діяльність молодь залучається до активної участі 
в житті громади. Такий підхід сприяє передачі 
досвіду від старших поколінь до молодших і забез-
печує безперервність розвитку громадянського сус-
пільства [2, арк. 37]. На думку автора статті, саме 
залучення молоді є ключовим фактором довгостро-
кової стабільності громадських організацій.

Якщо порівнювати досвід української діаспори 
США з українськими реаліями, можна виявити 
суттєві відмінності. В Україні громадянське сус-
пільство ще перебуває у процесі становлення, 
і багато громадян не завжди відчувають свою роль 
у суспільних процесах. Проте досвід діаспори 
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демонструє, що активна позиція громадян може 
значно посилити демократичні інститути та спри-
яти розвитку держави. Важливою умовою цього 
є розвиток культури добровільної участі, взаємної 
підтримки та відповідальності за спільне майбутнє 
[13, с. 47].

Крім того, українська діаспора виконує важливу 
функцію своєрідного «мосту» між Україною та між-
народною спільнотою. Через політичні контакти, 
інформаційну діяльність та культурну диплома-
тію вона сприяє поширенню знань про Україну 
та підтримує міжнародну співпрацю [8, c. 177–184]. 
Завдяки цьому Україна отримує додаткові можли-
вості для розвитку міжнародних відносин та залу-
чення підтримки з боку інших держав [12, с. 236; 
14, арк.70].

Досвід української діаспори США демонструє, 
що сильне громадянське суспільство формується 
через активність громадян, розвиток громадських 
організацій та підтримку культурної ідентичності. 
Для України цей досвід може стати важливим при-
кладом того, як поєднання громадської ініціативи, 
фінансової самостійності та міжпоколіннєвої співп-
раці здатне сприяти розвитку демократичних інсти-
туцій. На мою думку, саме формування активної 
громадянської позиції та підтримка громадських іні-
ціатив є одним із ключових факторів успішного роз-
витку українського суспільства у майбутньому [2, 
арк. 34; 16, с. 5, 7, 9].

Висновки. В умовах екзистенційної загрози, 
спричиненої повномасштабною агресією РФ, 
українське громадянське суспільство здійснило 
фундаментальний перехід від моделі «кризового 
реагування» до статусу стратегічного суб’єкта 
державного будівництва. Масштабність завданих 
збитків, що обчислюються трильйонами доларів, 
виключає можливість ефективного відновлення 
виключно силами державного апарату, висува-
ючи на передній план необхідність впровадження 
моделі мережевого управління.

Ключовим результатом аналізу є обґрунтування 
того, що українська діаспора США виступає не про-
сто зовнішнім донором, а унікальним інституцій-
ним ресурсом, що володіє трьома критично важ-
ливими компонентами для відбудови: фінансової 
автономності – досвід створення кредитних спілок 
та фондів у США є готовим інструментарієм для 
формування незалежних інвестиційних майданчи-
ків в Україні; експертним капіталом – мережа про-
фесійних асоціацій діаспори здатна забезпечити 
трансфер західних стандартів управління, енер-
гетичної стійкості (проєкти типу Energize Ukraine) 
та технологічного аудиту; політичним лобізмом – 
статус «м’якої сили» дозволяє закордонному укра-
їнству виступати ефективним медіатором між 
офіційним Києвом та міжнародними фінансовими 
інституціями, забезпечуючи прозорість та довіру до 
процесів відновлення.

Успіх повоєнної трансформації України безпо-
середньо залежить від синергії внутрішнього гро-
мадського сектору, який демонструє феноменальну 
життєздатність, та інституційної потужності світо-
вого українства. Досвід діаспори США у вихованні 
молоді та підтримці національної ідентичності має 
стати засадничим для України у питанні збере-
ження людського капіталу та інтеграції вимушених 
мігрантів.

Отже, можна стверджувати, що повоєнна від-
будова має базуватися на принципі «співавторства 
змін», де держава забезпечує законодавче поле, 
громадянське суспільство – моніторинг та соці-
альну легітимність, а діаспора – експертний місток 
до глобальних ресурсів. Тільки за умови переходу 
від формальних консультацій до реального мере-
жевого партнерства Україна зможе трансформу-
вати виклики війни у фундамент для створення 
стійкої, високотехнологічної та демократичної дер-
жави.
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The article is devoted to a comprehensive study of the transformation of Ukrainian civil society 
in the conditions of the Russian Federation’s full-scale aggression and the determination 
of the strategic role of the Ukrainian diaspora in the USA as a key partner in the processes 
of post-war reconstruction. The relevance of the work is due to the unprecedented 
scale of destruction, where the total loss of economic turnover is estimated at 1.7-
1.8 trillion dollars, which requires the involvement of not only state resources but also 
the potential of global Ukrainians. The paper analyzes the evolution of the public sector 
from volunteer initiatives to subjects of state-building that provide independent oversight, 
social legitimacy, and expert support for recovery strategies. The phenomenal viability 
of CSOs was investigated, 76% of which continue their activities despite financial 
vulnerability and a shortage of personnel. Special attention is paid to the transition to 
a network governance model, where the community acts as a “co-author of changes,” 
minimizing corruption risks and guaranteeing the transparency of reconstruction. The 
potential of the Ukrainian diaspora in the USA as a “soft power” capable of ensuring 
the inflow of investments, the transfer of Western management standards, and the lobbying 
of national interests through such structures as the UCCA and the UWC is revealed. The 
successful model of self-organization of the diaspora, based on the financial autonomy 
of credit unions and a wide network of political, professional, and youth organizations, is 
analyzed in detail. The role of initiatives such as “Energize Ukraine” in strengthening energy 
resilience and the importance of investing in Ukrainian identity abroad to preserve human 
capital are highlighted. The author substantiates that the experience of the US diaspora in 
combining civic activity and financial independence is the foundation for a new architecture 
of interaction between the state and international donors. The conclusions emphasize that 
the synergy of the internal public sector and the institutional capacity of the global diaspora 
is a critical condition for Ukraine’s transformation into a resilient European state.
Key words: Civil society, post-war reconstruction, Ukrainian diaspora in the USA, Ukrainian 
World Congress (UWC), international partnership, network governance, institutional capacity, 
human capital, civil society organizations (CSOs), cultural diplomacy.
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